Sensorveiledning til ordineer eksamen Var 2020.

Generell sensurveiledning:

o Folgefeil skal normalt ikke straffes, men trekk inntil 20% om kandidaten burde forsta

at dette var feil uten 8 kommentere dette.

Pluss/minus-feil trekkes normalt ikke. Unntak er om kandidaten burde forsta at noe
har gatt galt, eller at det er spesifikt kommentert i sensurveiledningene.

Oppgave 1

a) Fgrst skriver vi alle rgtter om til potenser og lgser opp parentesene
2 2
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Sensurveiledning: Halv score for a gjgre uttrykket om til potenser. Halv score for a

legge sammen eksponentene. Trekk 10% for hver feil (inntil 50 prosentpoeng for hver
del).



b) Husk at %: . Dermed
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Vi faktoriserer ved a ta felles faktorer ut, og bruke konjugatsetninga
5t —45 3t +6t 5(t*—9) 3t(t+2)
t—3 t+2  t-3 t+2
_5(t=3)(t+3) 3t(t+2)
B t—3 t+2

)

og forkorter

5(t—=3)(t+3) 3t(t+2)
t—3 Tt+2

= 5(t + 3)3t

= 15t(t + 3)
= 15t% + 45¢.

Sensurveiledning: 10% for @ multiplisere med omvendt brgk, 60% for a faktorisere korrekt,

30% for a forkorte riktig.
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Sensurveiledning:

Viser ikke at grunnmengden er xe(1, —) trekk 10%

Kommer fram til —
X=X

= e men klarer ikke isolere x trekk 50%



Oppgave 2

a) (3x® —4x? — 14x + 11): (x® —3x +2) = 3x + 5 + s

x2-3x+2

Sensurveiledning: Trekk 50% hvis restleddet ikke er med i svaret.

b) Vibruker setninga som sier at resten ved P(x): (x — x;) kan regnes direkte som r =
P(xy). Herer x, = —3, og dermed
r=(-3)>-13(-3)—-12= -27+39-12=0.

Siden resten ved polynomdivisjonen er 0 er x + 3 en faktor i polynomet.

c) Fgrst trekker vi fra 12 pa hver side og far x3 — 13x — 12 > 0. Vi ma faktorisere
tredjegradsuttrykket, og bruker fra b) at x + 3 er en faktor. Polynomdivisjon gir
(x3 —13x—12):(x +3) = x? — 3x — 4.

Vi bruker andregradsformelen til & finne nullpunkt til x? — 3x — 4,

—(-3)+/(-3)2—4-1-(—4) _3£V25 (4
21 =— =4

Xy =

og vi farx? — 3x — 4 = (x + 1)(x — 4). Dermed
x2—=3x—4=((x+3)(x+1)(x—4),

med fortegnslinje

3 -1 4
| | | X
x+3 —— - &
D 8
X4 4
Produkt —— - —__. B - mmm e m - &

Vi leser av fortegnslinja —3 < x < —1eller4 < x.

Sensurveiledning: 40% for a faktorisere tredjegradsuttrykket. 40% for fortegnslinje. 20% for

a lese av svaret rett.



Oppgave 3

a)
Inx
g(x)=x—2
1
u=Inx u' =-
X
v = x? v =2x
’ 1 2
, urv—uv X —Inx-2x x—2xinx x(1-2Inx) 1-2lnx

v2 (x2)2 - x4 x4 x3
Sensurveiledning:
Deriverer teller eller nevner feil trekk 20%. Forkorter ikke svaret med x trekk 10%
b)
fx) = x(x +3)°
u=x u' =1

v=(x+3)3 v’ = 3(x + 3)?

ffx)=v - v+u-v=1-(x+33+x-3(x+3)2>=x+3)?*x+3+3x) =

=(x+3)2(4x +3)

Sensurveiledning:

Deriverer faktoren (x + 3)3 feil trekk 30%. Forenkler ikkje svaret trekk 10%
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e dy =2x-dx

fey-dyz.fo-dx

e¥ =x%2+C

Ine? =1In(x? + C)
y =In(x? + ()
y=1 nar x=0

1=In(0+C) » InC=1 - C(C=e

y =1In(x? + e)

Sensurveiledning:

Klarer ikke a finne konstanten C trekk 20%. Klarer a separere, integrerer feil trekk 80%



Oppgave 4

3
1
X
a
12 4+ g% = 32
a=\/32—12=\/§=2\/i
22
cosx = 3
. . 1 2V2 42
sm2x=251nx-cosx:2-§-_T:_ 5

Sensurveiledning:

Hvert delsvar teller 33%.



Oppgave 5

A 3 B
30°—AB
cos =0
AB 3 3 6 6:V3 6V3
cos30° cos30° 3 3 343 3 ———
2

Sensurveiledning:

Kalkulator pa radianer trekk 20%

b)

2D = 180° — 40° — 80° = 60°
AD 2V3

sin80° - sin 60°
_ 24/3-5in80°
" sin60°

=39

o~

AD

c)

1 1
A=§-3'2\/§-sin30°+5-2\/§-3.94-Sin4-0°=6.98




Oppgave 6

a) Viser av de vertikale hjelpelinjene at funksjonen har vertikale asymptoter x = —1
og x = 3. Den skra hjelpelinjen angir en skra asymptote. Vi ser at linja gar gjennom
5-3

blant annet punktene (0,3) og (4,5). Det gir stigningstall a = part % og fra

ettpunktsformelen far vi

1
y—3=§(x—0),

som kan skrives

—lx+3
y—EX .

Sensurveiledning: 30% for hver av de verikale asymptotene. 40% for skra asymptote. Trekk
20% for horisontal asymptote. Trekk 20% om vertikal asymptote omtales som horisontal,

eller motsatt.

b) Grafen stiger fram til x = 1,8, og synker til x = 4,3, for sa stige for resten av tallinja..
Legg merke til at de deriverte ikke er definert for x = —1 eller x = 3. Videre ser vi at

grafen krummer oppover for x < —1 og x > 3, og krummer nedover for —1 < x <

3.

Sensurveiledning: 50% for hver av de to fortegnslinjene.

c) Viser at det er ett toppunkt i cirka (1,8, 2,9) og ett bunnpunkt i cirka (4,3, 5,8).

Det er ingen vendepunkt.

Sensurveiledning: Vzer raus med feilmarginer pa koordinatene. 40% for hvert av topp/bunn.
20% for ingen vendepunkt. Trekk 20% for koordinater til vendepunkt (altsa max score er 60%

om et eller flere vendepunkt er angitt).



Oppgave 7

a) OD=0A+AD =04A+BC=[41-1]+[(-2)-22-31-0] =
[4+ (—=4),1+ (=1),(=1) + 1] = [0,0,0] = 0

= D(0,0,0). D ligger i origo.

Sensurveiledning: Metoden teller 70%. Trekk inntil 30% pa feil i utregningen.

b) A, = |DA x DC]|

DA = 04 =[4,1,-1]
DC = 0C =[-221]

A, = 1[3,-2,10]| = /32 + (=2)2 + 102 = V113 ~ 10,63

Sensurveiledning: Metoden teller 70%. Trekk inntil 30% pa feil i utregningen.

1 _ 3'Vpyramide
c) VPyramide = E'G'h S h=

G
G = A, =113

1 —_— s e 1
VPyramide = § ) (DA X DC) DT = § -[3,-2,10] - [1,1,4]

1 41
=3 B 1+(-2)"1+10-4) = —

41
h 34 3,86
—1 = =),
113 v113

Sensurveiledning: Metoden teller 70%. Trekk inntil 30% pa feil i utregningen.

d) Vitrenger et punkt, Py, i og en normalvektor, 7, til planet. Siden ABCD er et
parallellogram ma ogsa D ligge i planet. Da er det lettest a velge D, som er origo, som

Py. Kryssproduktet, DA x ﬁ, er et naturlig valg for normalvektoren.
= Planet gjennom A, B og C kan uttrykkes
a(x —xo) +b(y —yo) +c(z—2) =0
3x—0)+(-2)(y—0)+10(z—0) =0
3x—2y+10z=0

Sensurveiledning: 50% trekk for feil retning pa normalvektoren/benytte punkt som
ikke ligger i planet. Trekk 10% pa ikke a forkorte likningen mest mulig, om dette
skulle vaere aktuelt.



e)

b)

_1( DB-DT
ZBDT = cos™? (:)
|[DB||DT|

DB = OB = [2,3,0]

DT = OT = [1,1,4]

DBE-DT =[23,0]-[1,1,4]=2-1+3-1+0-4=5
IDB| = 22 +32 + 02 =13

IDT| =12 + 12 + 42 = V18

= /BDT = cos~! ( ~ 70,92°

5
NeeRRYEE)

Sensurveiledning: Metoden teller 70%. Trekk inntil 30% pa feil i utregningen. Trekk
20% om vinkelen ender med 4 bli = 109,08"

Oppgave 8

cos2x = cos?x —sin?x = (1 —sin?x ) —sin?x =1 — 2sin’x
2sin?x =1 — cos2x
. 1
sin?x = - (1 — cos 2x)
g.e.d.

Sensurveiledning: Trekk inntil 100% for a late som om man kommer frem.

Benytt formelen i a) til 38 bestemme Amplituden, likevektslinjen og perioden til

f(x) = sin?x.

CoS 2x

N| =
N =

1
f(x) = sin*x = E(l—cos 2x) =
Gir
1

Amplitude, A = |—l| = =
2 2

Likevektslinje, d =%
. . 21
Svingetall, k = 2 = Periodenp = S =T

Sensurveiledning: Trekk 40% for fgrste feil. 30% pa hver av de to neste feilene.



c) f(x)=sin?x,x €[0,2n]:

1:5

0:5

Sensurveiledning: Var raus i bedgmmingen her. Trekk inntil 30% pa detaljene.
d) Avlest fra grafen til f(x) = sin®x: V; = [0,1]
Sensurveiledning: Feil klammer trekkes 30%.

e) [sin?x dx = f%(l — cos 2x)dx = f%dx — f%costdx = %x—%-%sian +
C =%x—%sin2x +C
Sensurveiledning: Integrasjon av bare det fgrste leddet (f%dx), belgnnes med 10%.

A utelukke faktoren % nar det integreres med linezer kjerne, trekkes 40%. Feil fortegn
pa antideriverte av cosinus trekkes 10%. A glemme C trekkes 10 %.

f) [sin?x dx =sinx - (—cosx) — [ cosx - (— cosx)dx =
—sinx cosx + [ cos? x dx = —sinx cosx + [(1 — sin®x)dx = —sinx cosx + x —
[ sin? x dx
=
2 sin?x dx = x —sinxcosx + C'
[ sin? x dx=%x—%sinxcosx+€

e) og f) blir det samme da sin 2x = 2 sinx cos x
Sensurveiledning: Feil fortegn pa antideriverte av sinus trekkes 10%. A glemme C

trekkes ikke hvis dette allerede er trukket i oppgave e). Ingen forklaring pa forskjellen
i resultat trekkes 30%



